

La correspondencia literaria, se dirigirá al Director, calle Ramos del Manzano, núm. 42.  
La correspondencia administrativa, anuncios y reclamaciones, al Administrador, Plaza de del Corrallo, núm. 28.

NUMERO SUELTO 5 cts.

DIRECCIÓN Y REDACCIÓN, TELÉFONO NÚM. 67.—ADMINISTRACIÓN, TELÉFONO NÚM. 68

# El Adelanto

DIARIO POLÍTICO DE SALAMANCA

En Salamanca, un mes. . . . . 1'25 pts.  
Fuera de idem, un trimestre. . . . . 4'50

Anuncios y otros insertos, precios convencionales.—No se devuelven los originales.

PAGO ANTICIPADO

NUM. ATRASADO 10 CTS.

EPOCA 2ª

Lunes 24 de Enero de 1898

Año XIV—Núm. 3774

## D. SANTIAGO GARCÍA MARTÍN

Médico especialista en partos

Veinticuatro años dedicados á esta especialidad.—Librerías (Corralón de Guevara) núm. 6.—Salamanca. 365—d—24

**SE VENDE** una casa calle de Serranos, número 29. De precio y condiciones pueden tratar con Juan Rodríguez, Lonja de la Carcel, 6, comercio. x-d—99

### CENTRO de emigración al Brasil

#### PASAJES GRATUITOS

Para los Estados Unidos del Pará, Río de Janeiro y San Pablo; para informes de salida de vapores y arreglo de documentos; dirigirse con sello para contestar al agente de emigración don Cándido Dalama, Villar de Peralonso, provincia de Salamanca, representante de las importantes casas consignatarias de navegación de los señores Fernández y Dávila, en Vigo y excelentísimo señor don Javier Esteves, en Oporto; quien facilitará cuantos datos se le pidan; dos salidas de vapores mensuales de Vigo y Oporto para la emigración gratuita.

También tenemos pasajes de pago para Montevideo, Buenos Aires, Chile, Perú, Méjico, Puerto Rico y Habana cuatro salidas de vapores mensuales para los de pago y tres á Vigo y á Coruña; se entiende por pasaje gratuito, después de estar el emigrante á bordo del vapor con su equipaje, pues la presentación en este punto es de su cuenta. 90—15

#### Clinica especial de enfermedades de los ojos

### D. CAYO ALVARADO

Profesor libre de oftalmología, médico oculista honorario de los establecimientos de beneficencia municipal y provincial de Salamanca

Horas de consulta: mañana, de once á una; tarde, de tres á cinco.—Espoz y Mina, 8. x—

## RICARDO NIÑO

CIRUJANO-DENTISTA

Ayudante del Dr. Highlands.—Precios módicos.—Hotel Cuatro Estaciones, plaza

### IMPORTANTISIMO

COMERCIO DE PAÑOS DE SENÉN MARTIN

Plaza Mayor, 13

Sólo por el mes corriente se realizan existencias de trajes de verano é invierno, como también los merinos de 84 franceses para hábitos de sacerdotes.

Plaza Mayor, 13 30—9

### GRIETAS EN LOS PECHOS

Se curan en seguida con el agua de SANTA AGUEDA. Como preservativo los resultados son segurísimos, usándola desde los cinco meses del embarazo. Precio del frasco una peseta en todas las farmacias. Depósito en la farmacia de Urbina, Plaza Mayor, 9, Salamanca. x—d—177

VENTA DE CASA.—Se hace de la señalada con el número 1º, en la calle del Horno, junto á la Catedral, compuesta de piso bajo y principal, en buen estado. Darán razón, calle del Jesús, número 15, piso 3º. 30—13

**SE VENDEN** las casas núms. 24, 26, 28, 30, 32, 42, 46, 54, 76, 78, 80, 82 y 84 de la calle de los Milagros, juntas ó por separado, á plazos ó al contado, y un solar en la misma calle, asimismo ó en la casa calle de San Justo, número 11. Del precio y condiciones informarán Serranos, 43. 60—38

## EL ADELANTO

es el diario de mayor circulación de la provincia

### Mercados

#### Salamanca 22.

Trigo candeal, de 50 á 52 reales fanega.  
Idem rubión, á 47.  
Guisantes, á 32.  
Cebada, á 22.  
Centeno, á 32.  
Algarrobas, á 28.  
Garbanzos, de 80 á 140.  
Carne de vaca, á 65 reales arroba.  
Carbón de encina, á 3.  
Aceite, á 76.  
Patatas, á 4'50.  
Vino, á 28 reales cántaro.  
Harina, á 20.

#### Ledesma 22.

Trigo, de 48 á 50 reales fanega.  
Centeno, de 28 á 30.  
Cebada, á 22.  
Algarrobas, á 32.  
Garbanzos, de 100 á 140.  
Reses presentadas, 284.  
Vendidas, 41.  
Cerdos presentados, 910.  
Vendidos, 400.  
Cerdos cebados, 360.  
Vendidos, 138.  
Vino tinto, á 20 reales cántara.  
Vinagre, á 14.  
Aceite, á 70 reales arroba.  
Jabón, á 44.  
Patatas, á 4 reales arroba.

#### Trujillo 22.

Trigo, de 52 á 53 reales la fanega.  
Centeno, de 27 á 28.  
Cebada, de 19 á 20.  
Avena, de 14 á 15.  
Habas, de 36 á 38.  
Garbanzos, de 80 á 90.  
Patatas, de 4 á 5.  
Alubias, de 19 á 20.  
Carne de cerdo, á 52.  
Queso, de 36 á 37.

#### Burgos 22.

Los precios que han regido son:  
Trigo alaga, de 53 3/4 á 53 reales las 92 libras.  
Idem mocho, de 53 1/2 á 54.  
Idem rojo, de 53 á 53 1/2.  
Centeno, á 32.  
Cebada, á 23 1/2.  
Avena, á 17.  
Yeros, á 36.  
Lentejas, á 44.  
Harina de 1ª, á 21 reales arroba.  
Idem de 2ª, á 20.  
Salvados de 1ª, á 19 reales fanega.  
Idem de 2ª, á 16.  
Idem de 3ª, á 8.  
Patatas, á 3 1/2 reales arroba.  
El mercado sostenido.

#### Peñaflor 22.

Los precios que han regido en el último mercado fueron los siguientes:  
Trigo, de 52 á 53 reales fanega.  
Centeno, de 29 á 30.  
Cebada, de 21 á 22.  
Avena, de 15 á 16.  
Yeros, de 26 á 27.  
Garbanzos, de 90 á 120.  
Tiempo, bueno.  
Estado de los campos, bueno.

#### Palencia 22.

Los precios de este mercado son los siguientes:  
Trigo de 52 á 52 1/2 rs. fanega.  
Centeno, de 35 á 36.  
Cebada, de 20 á 21.  
Yeros, de 35 á 36.  
Avena, de 15 á 15 1/2.

#### Rioseco 22.

Han entrado en el mercado de hoy 100 fanegas de trigo, que se pagaron á 52 1/2 reales las 94 libras.  
Por partidas se ofrece este cereal á 53 reales.

#### Avila 22.

Los precios que rigieron en el mercado último son los siguientes:  
Trigo, de 50 1/2 á 51 reales 94 libras.  
Centeno, á 31 1/2 fanega.  
Cebada, de 21 á 22.  
Algarrobas, de 30 á 31.  
Harina de 1ª, á 19 reales arroba.  
Idem de 2ª, á 18 1/2.  
Idem de 3ª, á 16 1/2.  
Salvados, á 6 reales arroba.

#### Melgar de Fernamental 22.

Los precios que han regido en este mercado son los siguientes:  
Trigo, de 48 á 48 1/2 rs. las 92 libras.  
Centeno, á 32 reales fanega.  
Cebada, á 20.  
Avena, á 16.  
Yeros, á 33.  
Garbanzos, á 96.  
Vino, á 16 reales cántaro.

#### Valladolid 22.

La entrada en los almacenes generales de Castilla ha sido de 100 fanegas de trigo, pagándose de 52 3/4 á 53 rs. una.  
En el Canal ha sido también de 400 fanegas, pagándose de 52 3/4 á 53 reales una.

#### Medina 22.

Los precios que han regido en el mercado de hoy han sido los siguientes:  
Trigo, á 13'37 pesetas las 94 libras.  
Centeno, á 7'50 las 92.  
Cebada, á 5 fanega.  
Algarrobas, de 6'50 á 6'75.  
Guisantes, á 9.  
Avena, á 4.  
Cerdos al vivo, á 13'50.  
Idem al canal, á 16'50.  
Vino blanco, de 4'50 á 5.  
Idem tinto, de 4'50 á 5.  
Vinagre, de 3 á 4.  
Aceite, á 11.  
Jabón, de 7 á 9.

## DESDE BEJAR

Sr. Director de EL ADELANTO.

Mi distinguido amigo: Siendo la cuestión electoral tema obligado de muchas conversaciones, no es de extrañar que lo sea también y muy preferente, de mis correspondencias.

Ya son conocidos aquí todos los detalles de la reunión celebrada en Madrid por el comité provincial fusionista, y por cierto que ha producido desastroso efecto el saber que los señores que le forman han querido hacer mangas y capirotos de los distritos, sin contar para nada con el cuerpo electoral.

Y si en general esta conducta ha causado profundo desagrado, en particular, por lo que á este distrito se refiere, los comentarios tienen poco de halagüeños para los que en la provincia dirigen la política liberal.

¿Pues qué, decimos los bejaranos, tan poco valemos y significamos ya, tan poca estimación merece este distrito, que se le trae y se le lleva, y es adjudicado hoy á uno y mañana á otro pretendiente, como si se tratara de un feudo ó cosa parecida?

¿Es decoroso andar mendigando un candidato, y hacer las cosas para que resulte como si no le encontraran?

Por este camino vendremos á parar en que se deja libre el campo al candidato romerista, lo cual parece significar miedo en el partido liberal, y no habla muy alto en favor de los entusiasmos políticos de los hombres de dicho partido, que antes representaron á Béjar.

Los anuncios de que vendría á luchar aquí el señor Liaño, cayeron en buen terreno, y sé de muchos republicanos, de los más significados é influyentes, que se disponían á trabajar por su triunfo con gran fé.

Hoy ya se sabe que la presentación de esa candidatura es otro proyecto fracasado.

Sin embargo, el hecho ha bastado para despertar energías dormidas, y me consta que esos mismos republicanos hacen gestiones cerca de uno de sus correligionarios, vecino de esta ciudad, joven entusiasta por la idea, para que dispute el acta al romerista. De todos modos, los partidos republicanos de Béjar, á quienes ha excitado la política electoral del presente, sienten estímulos de batallar, y si ahora no lo hicieren, puede asegurarse que, cuando lleguen las elecciones provinciales, no permanecerán en la inacción.

¿Habrá lucha, al fin, en este distrito en las proximas de diputados á Cortes?

Y, si la hubiere, ¿en qué forma será planteada?

Hé aquí dos preguntas amigo Caballero, difíciles de contestar.

Bajo la mala impresión producida por la conducta del comité provincial fusionista, ha principiado á agitarse la idea de convocar una gran reunión de los elementos más valiosos é independientes del distrito, para que, sin propósitos políticos, y teniendo sólo en cuenta la conveniencia de la comarca, se proclame un candidato que lleve á las Cortes nuestra genuina representación.

Es más; ya se han hecho indicaciones á alguna persona acaudalada y muy respetable de esta vecindad, para que dé su nombre, á lo cual parece que no se muestra propicio.

Del candidato señor Gómez Yagüe sólo puedo decirle que parece cosa resuelta ir á la lucha.

Tanto él, como su familia, tienen aquí merecidas simpatías; pero su filiación romerista le ha hecho perder mucho terreno.

Podrá obtener el triunfo; mas á po-

co que se lo disputen, habrá de costarle no pequeños sacrificios.

Es cuanto por hoy tiene que comunicarle su afectísimo amigo,

FUENTES.

Béjar 22 de Enero de 1898.

## CARTA DE MADRID

Enero 23.

### Notas del domingo

Con motivo de ser hoy el santo del Rey, los edificios públicos están engalanados y la animación de que estamos poseídos los madrileños es continuación de la que ayer tuvimos con motivo de las noticias de Manila, dando cuenta de la pacificación definitiva de Filipinas, entusiasmo que también celebramos con colgaduras y con iluminaciones.

Solo ha perturbado estas expansiones populares el último manifiesto político de los silvestristas y conservadores del directorio, que recrudescen las pasadas luchas de partido y nos amenaza con nueve discursos romeristas.

Para colmo de declaraciones, ahí tenemos las novísimas que Weyler ha hecho en Valladolid y la última edición de los innumerables interviews celebrados por Gibergera y Dolz con todos los periodistas de todos los puntos por donde han pasado antes de embarcar en la Coruña.

También los periódicos han publicado la opinión de los porteros más prestigiosos respecto al Reglamento con que ha querido obsequiarles Aguilera y que no ha prosperado gracias a las precauciones tomadas por la asociación de propietarios.

No era posible cumplir los preceptos rigurosos de tal reglamento, porque precisamente estamos en la época de los salones de coin, tiro al blanco y carreras ciclistas y no hay entresuelo que no esté amenazado de convertirse en centro público de apuestas mutuas.

Con estas cosas, cualquier portero se volvería loco si tuviera que enterarse de quien entra y quien sale en la casa confiada a su custodia y si tuviera que someter a todos al pretendido interrogatorio. La verdad es, que esto de echar mano del sexo débil para los modernos es espectáculo de apuestas, va tomando proporciones alarmantes, pero como el negocio da utilidades, no debe chocarnos que ya se anuncien peluquerías servidas por señoras, lo cual está más justificado, porque de tenemos que hacer la barba, que nos la hagan las delicadas manos de una hermosísima muchacha, aunque corramos el peligro de sacar la cara llena de tajos, porque ¿cuál es el que permanece con la recomendada quietud, al verse al lado de una de esas ninfas del comercio y de la industria novísima?

Ya nos estaba fastidiando la cuestión electoral, sin haberse publicado el decreto convocando a elecciones, y para librarnos de la lata ha sido preciso que un desagradable suceso ponga a las puertas de la muerte al torero Gavira, hecho que preocupa a todos y que lo mismo en los centros políticos que en los corros de la calle, es la más importante cuestión del día, apesar de las noticias de Washington y de los telegramas de la guerra.

RÓMULO MURO

### Alcance de noticias

Esta tarde a las dos ha empezado en el regio alcázar la recepción oficial, celebrada con motivo del santo de S. M. el Rey.

El acto ha resultado brillantísimo.

Han asistido el Gobierno, casi todos los generales que se encuentran en Madrid, representaciones de los cuerpos parlamentarios, el cuerpo diplomático, muchos individuos de la nobleza, y comisiones de la Diputación, Ayuntamiento y de todos los cuerpos armados, centros y círculos importantes.

Puede asegurarse que hace mucho tiempo no se había verificado una recepción oficial tan brillante como la de esta tarde.

Toda la plaza de Oriente y calle del Arrenal, estaban llenas de numeroso público que presenciaba el lucido desfile de los asistentes al acto.

A esto ha contribuido mucho lo espléndido de la tarde, y la animación que ya

desde ayer se notaba, con motivo de las buenas noticias recibidas del archipiélago filipino.

Telegrafian de la Habana que el gabinete insular ha celebrado el Consejo extraordinario anunciado, ocupándose de las relaciones comerciales con los Estados Unidos, sobre la base de los acuerdos tomados en la reunión de los presidentes de las corporaciones y el señor Govín, nombrando delegado del gobierno insular cerca del norteamericano, a don Rafael Angulo.

También se dió lectura y se aprobó el manifiesto, que redactado por el señor Govín, el gabinete dirige al país.

El nuevo régimen, dice el documento, es el reconocimiento de la personalidad de la colonia; el gobierno del país por el país y para el país, forma definitiva e irrevocable que marca las funciones privativas de los tres poderes y la función del poder moderador personificada en el gobernador general sobre la base de la unión de Cuba y España.

Hace un llamamiento a los buenos ciudadanos para que contribuyan a afirmar la nueva política, base de paz y prosperidades, garantizando la administración de justicia por igual, y condenando el exclusivismo.

Dice que ha llegado la hora de que pongan todos la reflexión sobre pasiones y extravíos, porque nadie tiene derecho a imponer por la fuerza ideales no compartidos por la comunidad, pero todos están obligados a contribuir a la salvación del país defendiendo el orden y la libertad.

El manifiesto termina: «Todos los que aquí vivimos y tenemos familia, hogar, intereses, lazos materiales y lazos morales, somos cubanos y peninsulares, porque todos somos españoles». El manifiesto se publicará hoy en la *Gaceta*.

Telegrafian de París que la policía ha adoptado muchas precauciones para evitar las manifestaciones que se preparaban hoy.

En breve comenzará a instruir el procurador general de la República la correspondiente sumaria contra los promovedores de alborotos ayer en la Cámara.

Comunican de Argel que se ha verificado un meeting contra los israelitas, asistiendo más de 6.000 personas y pronunciándose violentos discursos. Mientras el meeting se verificaba, en un barrio, un grupo de 300 judíos armados la emprendió a bastonazos contra los congregados, pero fueron rechazados. Resultaron dos heridos. Los manifestantes, a la salida de la reunión, se dispersaron incendiando dos kioscos, y saqueando varios almacenes y tiendas israelitas. Intervinieron las tropas reduciendo a prisión a cuarenta de los alborotadores.

Dicen de París, que el rey Francisco dará esta noche un banquete íntimo al que asistirán la reina Isabel y el señor León y Castillo, y su esposa.

Hoy ha firmado S. M. el decreto condecorando al general Primo de Rivera la cruz de San Fernando de quinta clase con la pensión de 10.000 pesetas anuales y transmisible a sus herederos.

En la recepción de hoy, S. M. la Reina lucía un elegantísimo traje de seda color heliotropo, brochado de blanco, adornado con encajes y joyas de brillantes y un collar de perlas; el Rey vestía uniforme de cadete de infantería. La infanta Isabel vestía traje de raso, amarillo oro.

Se dice que el señor Sagasta no asistirá esta noche al banquete en Palacio.

AGENCIA ALMODOBAR.

## ASTRONOMÍA POPULAR

### CONCLUSIÓN

#### III

Si los canales de Marte no fuesen líneas rectas, tal vez a estas horas se hubiera hallado alguna explicación, si no por completo satisfactoria, a lo menos verosímil; pero

esa constante dirección rectilínea echa por tierra todas las hipótesis ideadas por los astrónomos de buena imaginación.

Por ejemplo: Hay quien dice que son grietas ó hendiduras de la corteza del planeta, el cual se hincha. Mr. Daubrèe, que es quien opina de este modo, explica de un golpe lo que es un canal martiano y lo que es la geminación, producida ésta por el mayor ó menor ensanche de la hendidura, al aumentar el globo de volumen. A ser esto cierto, habría que suponer que la materia de que está formado aquél cuerpo celeste es de una naturaleza tal, que las fracturas producidas en ella tuvieron que ser siempre rectilíneas; algo así como lo que sucede con las fibras de ciertas maderas.

Mr. Fizeau también está por las grietas, pero *glaciarias*; de modo que como los canales se presentan con bastante profusión por todas las zonas de Marte, hay que deducir que debe haber allí un frío espantoso.

Otros creen que son fajas de nubes (rectilíneas?); no falta quien achaque a grandes mareas la aparición del fenómeno, suponiendo que son rios, cuyo caudal de agua se acrecienta por la recibida del mar donde desembocan.

Como en ciertas épocas del año, y según las estaciones, así aparecen más nítidos los canales, el ilustre Flammarion supone (en su última é interesante obra *Estela*) que son realmente canales, pero *de riego*. Fúndase para sospecharlo así, en que las lluvias son muy escasas ó casi nulas en Marte, y que ese maravilloso sistema hidrográfico provee a las necesidades del reino vegetal martiano... La liquefacción de los hielos polares alimentaría esas magníficas vías de agua... Tal vez a semejanza de lo que sucede en la cuenca del Nilo, el cual rio, al desbordarse periódicamente, humedece y fertiliza extensas regiones.

Ea fin, todo esto podrá ser muy hermoso y muy posible; pero admitido sólo como una de tantas teorías imaginarias.

Aún son muy imperfectos nuestros medios de inspección, los aparatos ópticos, para que podamos fundar sobre base científica y seria el conocimiento de aquellos fenómenos. Téngase en cuenta que la distancia más corta posible entre la Tierra y Marte, no es menor de cincuenta y seis millones de kilómetros. (1)

Que en la superficie de aquel planeta se verifican extrañas transformaciones, es indudable, y al decir esto, no me refiero sólo a la duplicidad ó geminación de los canales. Se me permitirá una pequeña digresión terrestre, para volver a las alturas de Marte.

Dicen los geólogos, los naturalistas, que *Natura non fecit saltum*; y parece, en efecto, que los cambios ocurridos en la corteza terrestre, las transformaciones de importancia, formación de cordilleras, rios, lagos, playas, etc., no se han operado sino de un modo tan lento, aunque continuo, que hay que echarse a contar por miles de años...

¡Ardua empresa sería si tratásemos de de inquirir la respetable edad de la Albufera, del Moncayo ó del Cabo de Peñas!

¿Y qué diríamos si en un solo día se cegase la Albufera de Valencia, desapareciese el Moncayo ó se hundiera en el Cantábrico el Cabo de Peñas? ¿Y cuál no sería nuestro espanto si apareciese de pronto un lago de 40 leguas entre Madrid y Murcia, ó una montaña altísima en los llanos de la Mancha?

Probablemente nos apresuraríamos a ponernos bien con Dios, creyendo llegado el fin del mundo, porque a tan estupendos cataclismos no estamos acostumbrados, y (como queda dicho) las grandes modificaciones de la superficie terrestre requieren muchos siglos.

Pues cosas iguales ó parecidas a las supuestas, suceden en Marte, donde, por lo visto, no va la Naturaleza tan a paso de tortuga como en nuestro mundo.

Bien recientemente, hace unos cuatro ó cinco años, los observadores de Marte advirtieron una extraña transformación en el *lago del Sol*. Así denominan los astrónomos a un pequeño Mediterraneo situado en la intersección de 90° de longitud y el 25° de latitud; es su forma casi circular, y mide 1.020 kilómetros de largo por 840 de ancho; algo más que la Península Ibérica. Este lago ó mar interior, cuando menos en ello se pensaba, apareció dividido en dos partes, como si lo cruzase de lado a lado un banco de arena ó un puente gigantesco.

Esta incomprensible excisión de un lago

(1) Cuando coinciden el afelio de la Tierra con el perihelio de Marte, circunstancia la más favorable para las observaciones, y que necesita siglos para repetirse.

tan respetable no debió ser pura apariencia ó ilusión de óptica, porque fueron varios los astrónomos que en distintos observatorios anotaron la extraña aparición del expresado puente ó lo que fuera.

Mas no paró aquí la admiración que semejante fenómeno produjo en los que a estos estudios se dedican, y cuando más enfascados estaban en sus meditaciones para hallar explicación racional del hecho, otro tan maravilloso como aquel se ofreció de pronto, y fué el siguiente:

El lago del *Sol* estaba en comunicación con el mar vecino, y demás aguas que rodean aquel continente, por tres canales; uno que se dirige hacia el Norte, y otro que toma la dirección del Oeste, recibieron los nombres poéticos de *Ambrosia* y *Néctar* respectivamente. Ahora bien; de las últimas observaciones resulta que dichos dos canales han desaparecido, quedando solo el tercero, y en cambio se ven cuatro más, lo cual trastorna por completo el aspecto geográfico de aquella región.

Tengo a la vista una copia exacta de dos dibujos hechos con especial cuidado por el abate Schiaparelli; en el primero ha delineado el lago del *Sol* y los tres primitivos canales; en el segundo aparecen los cuatro nuevos canales, y comparando un plano con el otro, es como puede formarse idea del trastorno topográfico ó hidrográfico ocurrido en aquel pequeño rincón de Marte.

Y dígame ahora el amable lector si semejantes tejamanes y metamorfosis no son capaces de acabar con la paciencia del más cachazudo de los observadores. ¡Medrados estarían nuestros navegantes si en la tierra ocurriese algo parecido, y ya les daba que hacer a los dibujantes de cartas geográficas si a cada triquitraque tuvieran que anular las no vigentes, para seguir laborando en la interminable tela de Penélope, que no otra cosa sería para ellos la superficie terráquea!

Se trató también de indagar la causa a que obedecía aquella rarísima división en dos partes del lago del *Sol* (que trae a la memoria la del mar Rojo, cuando se abrió para que pasaran los israelitas), y se dijo que quizás dependía de que la superficie de Marte debe ser plana y arenosa, y que alguna elevación del lecho de aquel lago, de poca profundidad, haría retirarse las aguas a uno y a otro lado formando la estupenda calzada que hoy le cruza. No parece muy satisfactoria la explicación.

La verdad es que pasan en Marte cosas muy raras... ¡Lástima es que la incansante lucha por la existencia, que nos hace esclavos, nunca libertos, de las necesidades impuestas por el humano organismo, nos robe el tiempo que de buen grado emplearíamos en estudiar y admirar tantas maravillas celestes!

Somos infusorios, micro-organismos naciendo en una gota de agua y estamos condenados a nacer, crecer, multiplicarnos y morir en ella, sin saber lo que ocurre fuera de este átomo que nos sustenta.

¡Qué poquito sabemos de lo que pasa en ese infinito universo poblado de millares de mundos! ¡Qué grande se concibe al Creador de todos ellos!

RAMIRO BLANCO.

## Café-Restaurant

DEL

## Suizo

### PLATOS DEL DIA

- Huevos al plato.
- Alubias con manos de cerdo.
- Ternera á la catalana.
- Solomillo á lo fornos.
- Riñones á la groche.
- Langosta á la vinagreta.
- Merluza á la marinera.
- Besugo á la española.
- Espárragos al natural.
- Lomo salsa rober.
- Salchichas con huevos.
- Chuletas empanadas.
- Entrecots con petit-pois.
- Pollo en su jugo.
- Jamón en dulce.

### Postres

Variados.

Crónica local y provincial

Nota de los asuntos de que dará cuenta al Ayuntamiento en la sesión que se celebrará hoy lunes 24:

Acta de la anterior.  
Solicitud informada de la diputación del Hospital, pidiendo licencia para construir el muro de cerramiento, para el nuevo edificio, que piensa levantar.

Proposición informada del señor Martínez Veira, sobre revisión de expedientes de expropiaciones voluntarias.

Cuentas generales de los gastos hechos en las obras de reparación del edificio Lonja.

Nuevas listas de compromisarios, para Senadores.

Liquidación del agua consumida en la Casa-Hospicio durante el segundo trimestre del actual año económico.

Otra de la consumida por la Compañía explotadora del ferrocarril S. F. P. durante igual período.

Informe de la comisión de Obras, acerca de la resolución gubernativa en el recurso interpuesto por don Cándido Torres, contra un acuerdo de S. E. de 20 de Octubre último.

Solicitud informada de don Francisco Santiago Pérez, sobre reedificación de un muro, en la calle de San Gregorio.

Certificación del valor asignado á las casas de don Santiago Hernández, en la calle de Doyague.

Expedientes de moratoria en el pago del Pósito.

Nuevas peticiones de fondos de dicho Pío Establecimiento.

Ayer disfrutamos en Salamanca de una temperatura verdaderamente siberiana, habiéndose mantenido el termómetro durante la mayor parte del día por bajo del cero.

La función anunciada en la Plaza de Toros tuvo que suspenderse, pues efecto del excesivo frío que se sentía, fué muy escaso el público que acudió á presenciarla.

Los industriales y agricultores que deseen concurrir á la *Exposición de Industrias Nacionales* que, como continuación de la que se ha celebrado en Madrid en los meses de Octubre, Noviembre y Diciembre últimos, ha de proseguir en el mismo edificio en la primavera próxima, inaugurándose el 20 de Abril, pueden recoger las cédulas de inscripción que en este caso deben suscribir para ingresar como expositores, en las Cámaras de Comercio y Agrícolas, Consejos provinciales de Agricultura, Industria y Comercio, Ligas de Productores y Sociedades Económicas de amigos del País, donde se les facilitarán gratuitamente los impresos necesarios al efecto.

En Madrid pueden obtenerse además en el *Círculo de la Unión Mercantil* y en el de la *Unión Industrial*, y en Barcelona en el *Fomento del Trabajo Nacional* y en el *Instituto Agrícola Catalán de San Isidro*.

Por los dependientes de consumos fueron decomisados ayer tarde varios artículos que unas mujeres pretendían introducir sin adeudar los derechos de aforo.

Recordamos á los reclutas á quienes hubiera correspondido ser inscritos en el actual reemplazo y no lo hubieran sido, la obligación que tienen de subsanar tal omisión, presentándose en los respectivos ayuntamientos antes de la fecha marcada para la rectificación de las listas de sorteo.

Declarada por el señor Gobernador civil de la provincia la necesidad de la ocupación de los terrenos de propiedad particular que ha de atravesar la carretera de Ledesma á Fermoselle, se está notificando esta resolución á las personas interesadas, quienes pueden acudir en alzada ante el excelentísimo señor ministro de Fomento, en término de ocho días.

Hace pocos días ocurrió el desprendimiento de una trinchera en la línea de la frontera portuguesa, en el preciso momento en que la atravesaba un tren, que resultó con desperfectos de bastante consideración.

Después de aquel, se nos dice han sido varios los accidentes de igual naturaleza que en dicha línea han ocurrido y bueno fuera que la compañía se ocupara de evitarlos, haciéndolo al mismo tiempo con las desgracias que pudiera llevar consigo.

A la salida de uno de los bailes públicos que ayer se celebraron, riñeron dos jóvenes por cuestión de faldas, dándose mútua-

mente unos cuantos golpes, afortunadamente sin importancia.

El hecho ocurrió en la Plazuela de la Libertad.

El baile que á beneficio de Francisco San Pedro se celebró anoche en el salón del Siglo, vióse muy animado apesar de lo desapacible de la noche.

Tribunales

Ante la Sección primera de esta Audiencia se verá mañana, en juicio oral y público, la causa instruida en el Juzgado de Béjar, por el delito de lesiones, contra Juan Alonso Muñoz.

Será ponente el señor Presidente, defensor señor Marcos Martira y procurador señor Rodríguez.

La Sala segunda conocerá del proceso incoado en el Juzgado de Vitigudino, por amenazas, y en el que aparece como acusado Agapito Fernández.

Defensor señor Beato, ponente señor Salas y procurador señor Morató.

Uno de los sitios que más favorablemente transformado va á quedar en pró de los intereses del vecindario, efecto de las obras que con el importe de la suscripción popular se están verificando en el mismo, es el paseo de la Alamedilla, al que se ha dado mayor amplitud, trazando nuevos jardines y efectuando plantíos de árboles y otras reformas que lo embellecen grandemente.

A 2.119 pesetas 78 céntimos ascendió el importe de la recaudación de consumos efectuada el día 22 del actual en los felatos é intervención del matadero.

La mendicidad, por un momento reprimida, ha tomado de nuevo en nuestra ciudad sus antiguos vuelos, y amenaza convertirla en corte de la hampa, que la ha elegido como lugar preferido de sus operaciones.

No decimos esto por los que verdaderamente necesitados imploran la caridad pública, pues su desgracia se nos figura digna de todos los respetos.

Pero pululan por esas calles unos cuantos vigardos que, para enternecer el corazón de los transeúntes llevan consigo, medio desnudos, á niños de poca edad, y esto es lo que creemos deplorable é indigno de toda población culta.

¿No podría reprimirse tal abuso, evitando el martirio de las inocentes criaturas?

Tienen la palabra las autoridades.

En el concierto que en el teatro de Ledesma se verificó el 16 del actual, á beneficio de los pobres de aquella localidad, resultó una recaudación líquida de 124 pesetas y 30 céntimos.

Teatro del Liceo

Con buenas entradas celebráronse ayer dos variadas funciones por tarde y noche.

Cuanto números anunciaban los programas fueron admirablemente ejecutados, y casi todos repetidos á petición del público.

Este premió con entusiastas aplausos á todos los artistas que, preciso es confesarlo, saben ganarlos con justos títulos.

NOTICIAS VARIAS

Dos magníficos proyectos tiene Camilo Flammarión: fotografiar el movimiento de los astros y ofrecer una imagen de la tierra, según infiere el célebre astrónomo, que ha de aparecer vista desde la luna.

No podemos dar extensa cuenta de estos proyectos, y nos limitaremos á decir que para la realización del primero, valerse intenta Flammarión de una gran campana abierta, en la cual colocará un cinematógrafo cuyo objetivo abarque una vasta extensión del espacio.

Cierto que no hay cinematógrafo que pueda estar en movimiento durante las horas de la noche; pero como el movimiento aparente de las estrellas es muy lento, Flammarión podrá tomar dos mil ó tres mil pruebas durante la noche sobre la misma película á intervalos regulares.

Obtendrá pruebas fotográficas representativas de la postura del sol, salida de los astros de la vía láctea y, por fin, de la salida del astro rey, como dicen los poetas.

Para el otro efecto, Flammarión hará

construir un globo, con todos los detalles de la superficie, el cual, movido por aparato de relojería é iluminado de modo conveniente, dará la calculada apariencia, que según infiere el astrónomo, ha de darnos idea de cómo resultará nuestro mundo mirado desde la luna.

Las aplicaciones últimamente alcanzadas por la ciencia dilatan cada día el campo de sus conquistas, sorprendiendo á sabios y profanos por las dudas que desvanecen y los hechos que afirman.

Hace pocos días que se ha verificado en París, en el Elíseo, y ofrecida por el presidente de la vecina República, una reunión íntima, en cuyo programa figuraba una sesión interesante del cinematógrafo.

A este propósito recordarán nuestros lectores indudablemente que, al preguntar al príncipe de Bismarck su parecer sobre la manera como Mr. Faure, había dominado en su vista á los emperadores de Rusia todas las cuestiones de etiqueta, contestó resueltamente que sólo podía imputársele una pequeña incorrección, puesto que al pasar revista en San Petersburgo á los cosacos que constituían su escolta de honor, se limitó á saludarlos llevando la mano al sombrero, cuando, según la etiqueta, hubiera debido descubrirse y saludar afectuosamente.

Al enterarse Mr. Faure de esta crítica, no tuvo inconveniente en manifestar que le era imposible asegurar de manera evidente cómo había saludado á su escolta.

Tal era la situación del asunto al cual nos referimos, cuando, con sorpresa general, al operar el cinematógrafo en la reunión á la cual nos contraemos, que reproducía la escena de la llegada de Mr. Faure á San Petersburgo, vióse al presidente de la República adelantarse gravemente hacia su escolta, descubriéndose con singular elegancia y saludar cortesmente á los cosacos.

De esta suerte se ha rectificado la historia, y para no dudar de los hechos, será necesario en lo porvenir recurrir al cinematógrafo.

TELEGRAMAS

CAMBIANDO IMPRESIONES

Madrid 24.—Durante la recepción palatina que ayer tarde tuvo lugar, los ministros se reunieron celebrando un consejo en el que examinaron las cuestiones pendientes de resolución.

Acordaron que el miércoles próximo se celebre el «Te Deum» en honor de gracias por la pacificación de Filipinas, teniendo lugar tal acto con gran solemnidad en la iglesia de San Francisco el Grande.

BUQUES YANKÉES Á CUBA

Madrid 24.—Despachos recibidos de Jacksonville anuncian que anoche zarpó de aquel puerto la escuadra norteamericana, con rumbo á Cuba.

Aquí se duda de la veracidad de tal noticia, por los conflictos que, de enviar los Estados Unidos su escuadra á aguas españolas, podrían sobrevenir y todo el mundo juzga inevitables en tal caso.

VOLADURA DE UN CUARTEL

Madrid 24.—Telegrafían de New-York que por un despacho de la Habana recibido en aquella población, se ha tenido conocimiento de un nuevo acto de salvajismo de los insurrectos cubanos, que ha costado la vida á gran número de soldados españoles.

Dícese que uno de los cuarteles existentes en la trocha de Júcaro á Morón ha sido volado con dinamita, causando la explosión gran número de muertos y heridos.

No se precisan detalles.

Este despacho, al que se atribuye origen flibustero, necesita confirmación.

ADHESIONES A SILVELA

Madrid 24.—Hasta el momento presente se han adherido al manifiesto de Silvela, firmándolo, treinta y tres diputados y once senadores, incluyendo en dicho número á los antiguos disidentes que reconocían su jefatura.

JÚBILLO EN MANILA

Madrid 24.—El general Primo de Rivera cablegrafía manifestando que se ha publicado la noticia de la paz en Manila, siendo recibida tan satisfactoria nueva con delirantes explosiones de entusiasmo de parte de todas las clases sociales.

El Te-Deum que ayer se cantó en aquella Catedral resultó solemnisimo y grandioso.

El orden es absoluto en todo el archipiélago.

MAS PRESENTACIONES

Madrid 24.—Desde la Habana comunican que en aquella población se anuncia que en breve se verificarán presentaciones de cabecillas de gran prestigio entre los suyos.

Entre los que se indica que verifican su sumisión, figura Rabi, de gran prestigio en el departamento oriental.

MOTÍN EN ARGEL

Madrid 24.—La manifestación patriótica que en dicha ciudad se celebró ayer tarde, degeneró en una serie de ataques á la propiedad y personas de los judíos, en la que perdió la vida un israelita, resultando gran número de heridos.

La efervescencia es grande y témesese ocurran nuevos choques y desgracias.

EN PARÍS

Madrid 24.—Ayer se celebró el anunciado meeting de protesta contra los insultos dirigidos al ejército.

Pronunciáronse violentos discursos, y al terminar, los manifestantes se dirigieron á la redacción de la «Aurora», dando vivas al ejército y cantando la Marsellesa.

La policía disolvió varios grupos numerosísimos.

La inquietud aumenta en París.

AGENCIA ALMODOBAR.

Mirat é Hijo

SALAMANCA

SECCION DE ABONOS

PRIMERA TEMPORADA DE 1898

Seguimos fabricando los Fosfatos Potásicos para Viñas y Olivares y desde el 25 Enero empezaremos con los nitrícos ó de cubierta para reforzar los sembrados atrasados ó débiles cualquiera que sea su clase y terreno.

El excelente resultado de estos abonos, está comprobado por más de mil ensayos en el año pasado en diferentes terrenos y cultivos.

Epoca de emplearlos los meses de Febrero, Marzo y hasta mediado Abril.

Desde el 15 de Febrero empezaremos con los Potásicos para Garbanzos, Titos y Guisantes, así como los Guanos especiales para Pimientos, Alubias y Patatas.

CATÁLOGOS Y CONSULTAS GRATIS

SECCION DE GARBANZOS

Compra, venta, cambio y renuevo de garbanzo de simiente por fino.

Precios de 20 á 40 pesetas x—7

SE VENDE la casa de la calle del Consuelo, núm. 7. Dará razón Luis Flores, Lohohambre, 23. x--d—100

SE ARRIENDAN portales espaciosos, apropiados para cualquier industria ó almacenes; calle del Doctor Riesco, antes Toro, núm. 29. 30-14

EN LA plazuela del Rio, número 3, se vende un mostrador y una estantería con la armadra de hierro y sus alacenas abajo, con sus cerraduras y dos mesas y cuatro bancos también con las patas de hierro; todo esto se dá muy barato. Saturnino Pablos es el que lo vende. 8-4

BERLINA. Se vende una en buen uso. Detalles y precio, calle de Espoz y Mina, núm. 18. 30—28

Precios económicos

# SECCION DE ANUNCIOS

Precios económicos

## FUNERARIA DE MANUEL RODRÍGUEZ CORRILLO 28

Este antiguo establecimiento posee un servicio tanto en carruajes, como de personal, superior á las demás funerarias.

Los precios son tan económicos, que recomendamos á todos los que tengan necesidad de ellos, no hagan encargos á ninguna funeraria sin ver antes las tarifas de nuestro establecimiento.

Probado científicamente hasta la evidencia lo perjudicial que es á la higiene el llevar los cadáveres en hombros, hemos establecido un servicio de carruajes sumamente barato, cuyo coste será el de

### DIEZ PESETAS

Tenemos también elegantes **Andas Imperiales** que se facilitarán gratis á los que compren la caja en nuestro establecimiento.

### AVISO IMPORTANTE

Los dependientes de esta casa no se presentan nunca en aquellas donde ocurra alguna defunción, sinó son avisados previamente, y como el servicio es permanente día y noche, á cualquiera hora pueden avisar á la Plazuela del Corriillo, 28, Funeraria de Manuel Rodríguez, en la inteligencia que los que nos honren con sus encargos han de quedar satisfechos, lo mismo del servicio que de lo económico de los precios, cosas ambas que tiene sobradamente acreditadas esta casa en los 20 años que cuenta de vida.

Disponible

### ¡¡ALTO Y FIJARSE!! Gran rebaja de precios

Si queréis comprar todo lo necesario para amueblar una casa, á precios nunca conocidos, acudid á la almoneda de muebles establecida en la calle del Dr. Riesco (antes Toro), donde encontraréis gabinetes, sillerías, lavabos, chifoneros, armarios de luna, mecedoras, cómodas, espejos, librerías, entredoses, mesas de ministro, mesas de costureros, mesas de tresillo, colchones y la mar de objetos necesarios para amueblar una casa.

Esta casa compone toda clase de muebles en sillería y tapicería. También compra y cambia toda clase de muebles, avisando.

Se venden portiers.  
Se venden arpilleras.

No confundirse:

Calle del Doctor Riesco (antes Toro), nº 41

DISPONIBLE

isponible

isponible

isponible

DISPONIBLE

DISPONIBLE

DISPONIBLE

## FUENTE DEL ESTOMAGO

En Calzadilla del Campo

Par. Led sma

Provincia de Salamanca

### AGUA SULFURADA SÓDICA-BICARBONATADA-AZOADA

El agua prodigiosa de esta fuente cura de un modo admirable los padecimientos del estómago, tales como la **DIPEPSIA** (digestiones difíciles) **GASTRALGIA** (dolores del estómago), y cuantas afecciones del aparato digestivo sean curables desde la simple **IPOSIS** ó acedia, hasta la **ULCERA GÁSTRICA**. También tiene excelente aplicación en las enfermedades del hígado, riñones y vejiga; y sobre todo en las del aparato respiratorio, siendo verdadero específico para curar los catarros, combatiendo la predisposición á ellos.

Se vende en la Farmacia del SR. GARCIA RUIZ, sucesor del Dr. Ruiz Piñuela, Plaza Mayor, Salamanca, al precio de 60 céntimos de peseta las botellas de medio litro y de 0'75 de tres cuartos de litro.